

廠商應如何 建立貿易據點以拓展 外銷市場

張俊雄

一、前　　言

臺灣為人口眾多天然資源貧乏之海島型經濟型態，以進口原料加工後再外銷國外之貿易，做為促進經濟成長的原動力，出口之榮枯影響國民所得與就業水準甚大，拓展外銷也就成為我國朝野上下一致共同努力的目標。

最近三年來，世界經濟普遍不景氣，對我國也就產生出口停滯的現象，自本年第二季以降，出口雖有大量增加，但是原料之進口却未與成品出口成比例增加，為此，對於世界經濟是否已經復甦，還是停留在不景氣的邊緣，實有探討的必要。所謂經濟不景氣並無特定的界說，但是不景氣經濟情況，具有下列現象：

1. 經濟成長停滯或為負成長

經濟不景氣為經濟循環的一個特定階段，在經濟不景氣中，一般人民對於工業品或消費品的需求，普遍降低，購買力薄弱，引發了有效需求的不足，產品不論內銷或外銷困難重重，導致整個社會經濟停滯不前，甚或有負成長的現象，臺灣目前的經濟成長，雖已有緩慢成長的局面，但就各方面綜合觀之，似仍為停滯不前的情況。

2. 交易由賣方市場轉為買方市場

民國六十七、六十八、六十九年間，房地產價格急速上漲，甚有一日三市之情形，建設公司以預售制度銷售房屋，房屋市場交易暢旺，帶領了物價指數的急速上升，民國七十年，房地產業由盛轉衰，引發了建設公司以成本價格出售房屋，目前臺北市之房地產交易，雖略有起色，但是中南部甚多房屋以低於成本之價格，仍難出售，形成建設公司週轉不靈，相繼倒閉的悲慘結局。物價指數轉趨下降，一般產品之市場交易，也由賣方市場變為買方市場，買方對於產品的品質與價格，極盡挑剔之能事。

3. 失業人口增加，治安變壞

美國及西德之失業人口，近兩年來，急速增加，我國亦然，據報載，去年我國廠商停止營業者，約佔所有廠商的四分之一，工廠及商號大量裁員，失業人口增加，作奸患科者衆，引起了社會治安的嚴重問題，最近，工廠復工者仍不多。

4. 市面銀根緊俏，銀行爛頭寸增加

市面銀根緊俏，黑市利率高漲，由於企業界倒閉者衆，民間資金形成呆帳或存入銀行，銀行界却以企業者經營虧損增加，放款風險大，放款業務採取守勢，形成爛頭寸增加，導致銀行虧損，民間企業很難借